

党建引领基层治理绘出和美乡村新画卷

看官庄街道闫满党建工作区如何把组织优势转化为发展效能

支倩倩 通讯员 张韵 报道

以“严”为首做好主心骨 让干部“满”腔热忱

党建工作区党委是基层党组织的“主心骨”，要始终把抓班子、带队伍作为首要职责。闫满党建工作区坚持以强化基层党建为着力点，持续强基固本，推动基层党组织建设提质增效，激活乡村治理“新引擎”。

建强村级“头雁队伍”，提升基层组织战斗力。建立健全党建指导员制度，各村党建指导员定期到村召开党建例会、定期检点党建工作、定期指导支部开展工作。通过开展争星晋位擂台赛、乡村振兴大比武等活动，激励各村对标先进，补齐短板。同时，通过开办乡村微夜校、我来讲党课、支部书记话发展等活动，发挥党员先锋模范作用，运用好党员积分制，调动党员队伍的责任意识和担当意识。

激活发展“融合细胞”，提升基层组织凝聚力。闫满党建工作区结合工作实际，率先推动辖区闫满村、郑家寨村、东矾硫村、鑫阳村等4个优调村融合发展，实现坐班值班、产业发展、议事决策等全方位深度融合，打破自然村界限，让党员干部在干事创业中同频共振，真正实现优调村从“形合”到“神合”，从“面合”到“心合”，大大提高党员群众的归属感、认同感和幸福感。

开展党员“四色走访”，提升基层组织向心力。充分发挥党建引领优势，构建“党建工作区—村党组织—网格党支部—党员联系户”工作体系，以13个自然村为单位划分185个微网格，微网格员由党员、村

初夏时节，万物峥嵘。走进章丘区官庄街道闫满党建工作区，成片麦田映衬远处绵绵青山，绿意盎然孕育丰收。沿路而行，绿树红花，村民们三五成群围坐一起，唠嗑聊天，惬意舒畅……闫满党建工作区坚持以党建为引领，以“三 Yan 三 Man”为支撑载体，把党的组织优势转化为推动高质量发展的强大动能，兴产业、抓治理、促振兴，田畴沃野间一幅宜居宜业和美乡村新画卷跃然而出。



三产融合，打造富民强村闫满样板。(效果图)

民小组长、村民代表等担任，网格员和党员每人联系10—20户群众，按照绿色、黄色、橙色、红色“四色分类”原则划分联系群众，引导党员当好政策法规宣传员、社情民意收集员、美丽乡村守护员、矛盾纠纷调解员、群众工作监督员。

以“言”为基打通服务路 让群众心“满”愿足

闫满党建工作区坚持以“大党建”引领基层“微治理”，织牢织密基层治理一张“网”，坚持线上线下双线发力，通过建立“五个一”工作机制，实现为民服务零距离、全覆盖，全面提升群众幸福感、获得感、安全感。

线上“马上办”。一个二维码知民情；进一步完善“您点单，我来办”服务模式，通过线上点单线下结

单，形成党委指挥、接诉即应、精准派单、限时办结、反馈评价的高效闭环处理流程。目前，共收到政策咨询、低保办理、邻里纠纷等各类急难愁盼工单260余件，目前已办理完成248件，群众满意率达98%。

线下“兜底办”。一个便民服务点解民忧。打造党建工作区便民服务点，实现人社、医保、军退、民政等服务事项“一站式”服务，“一窗式”受理，为广大群众提供全方位、多层次的综合性服务。一个下村服务日纾民困：把每周三定为“下村服务日”，党建指导员到村里集中办公，开展入户走访，面对面征求群众对村级发展的想法和建议，为群众排忧解难、答疑解惑。一支志愿者队伍暖民心：成立“缤纷四季、志行闫满”志愿服务队，为群众提供全方位、多领域、上门式、一站式、精准化、面对面的志愿服务模式。

以“研”为本做强产业链 让乡村春色“满”园

闫满党建工作区结合各村实际，因地制宜谋划三大片区，以特色高效做大产业规模，以集约集聚提高产业效益，力争形成“村村有产业、户户有增收”的良好格局，走出一条富民强村的特色乡村振兴之路。

三产融合，打造富民强村闫满样板。整合肉牛养殖资源，延伸产业链条，建设肉牛小镇，打造现代农业示范区。以山东浩利畜牧养殖和山东保和肉牛养殖项目为发展重点，带动群众发展以鲁西黄牛和西门塔尔品牌为主的肉牛养殖业，截至目前肉牛养殖户达到43家，规模厂达到6家，存栏6000余头，将建成集肉牛养殖、屠宰、分割、加工、冷链、销售、运输等为一体的肉牛产业集群，形成产业链闭环，肉牛小镇初具规模，带动村级增收30余万元。依托东矾硫村古村落保护与开发，挖掘古村文化，发展民宿经济，打造农文旅融合带动区。以古民居文化为亮点，以特色农业为基础，推进休闲农业和乡村旅游融合发展，打造集生态采摘、农事体验、古村观光、研学拓展于一体的特色休闲乡村旅游路线，带动村集体增收。

村企共建，激活乡村振兴内生动力。依托街道“产业发展顾问+党建工作区”模式，探索打造“街道—党建工作区—村—企业”四方联动闫满模式，建立企业和村“共商、共建、共融、共享、共赢”的利益联结机制，推动工作区13个村和15家企业结对共建。实现以企带村、以村促企、村企共赢，不断激发乡村振兴内生动力。

支倩倩 通讯员 胡有燕 报道

近日，在章丘区高官寨街道王家村道路硬化施工现场，作业车辆机器轰鸣，摊铺机、装载机等大型机器正在平整路基，压路机则对刚平整过的路基进行稳固压实。一旁，工人们正在做铲料、抚平等辅助工作，整个施工现场一派繁忙有序的景象。“没修路前，我们这里的路坑坑洼洼的，现在路修好了，心情都舒畅了。”村民王大哥欣喜地说。

近年来，高官寨街道全力补齐民生基础设施短板，持续改善农村公路通行条件，高质量推进农村道路建设，探索实施“党建引领+村企共建”项目，不断挖掘联建结合点，通过企业与村组优势互补，达到“1+1>2”的发展效果。科学谋划、精心布局、统筹推进，打通村民出行的“最后一公里”，将高质量道路建到家门口，充分发挥农村公路“舒筋活络”的功能，让村民切实感受乡村振兴带来的幸福感。

“此次村企共建项目总投资220余万元，山东高速集团负责承担村企共建道路建设物料160万元，村级自筹资金60余万元，共涉及王家、崔官庄、位化林、席家等10个自然村以及卫生院、教师公寓、驻地等3.4万平方米道路。同时积极争取章丘区慈善总会“幸福家园”村社互助项目，完善相关配套设施。”高官寨街道相关负责人表示，今年高官寨街道在对百姓诉求进行摸排的基础上，将农村道路提升列入调查研究民生领域的调研问题，以“主题党日+阳光议事”活动、群众方桌会为载体，广泛调研听取群众意见，制定道路施工计划。目前，道路施工已基本完成，具备通行条件，接下来将进行路面标线划线、路沿石铺设等工作。下一步，高官寨街道将持续推进“党建引领+村企共建”项目，迈向完善农村道路交通设施，不断提升群众获得感、幸福感、安全感。

据介绍，2023年8月，高官寨街道探索实施“党建引领+村企共建”项目，鼓励引导企业参与补齐民生设施短板建设，总投资210万元全面提升了辖区宗家、张家、车家、南孟、位化林、单家6个村5.2公里道路。2024年，继续实施辖区10个村3.4万平方米道路建设，让辖区村容村貌焕然一新。

耕耘三十载 荒山变林海 ——章丘“树痴”白统山的追绿故事

支倩倩 实习生 马玉雪 报道

缘起园林情

350亩，白统山的苗圃面积在如今章丘的绿色版图中或许微不足道。但见证过孟白村大陡沟曾满目荒凉的人，就会读懂他追逐绿色的那一片痴心。

时间的指针拨回到20世纪90年代，正值园林绿化行业方兴未艾之际，身为园林从业者的白统山，在奔波寻找优质苗木的过程中，洞察到高品质绿化资源的稀缺。既然稀缺，何不自己动手培育？于是，一个关于绿色的苗圃梦，在他心中悄然生根。

勇当拓荒者

三十年前的孟白村大陡沟，周围是一片杂草丛生、岩石裸露的荒山荒地，白统山毅然决然承包下这片看似无望的土地，一段漫长的追绿之旅开启了。

大陡沟地形地貌起伏不平，雨季来临，新移栽树木扎根未

稳，直接被冲倒。一年间，资金的重压、技术的挑战接踵而至。“开弓没有回头箭”，白统山凭借坚定的信念和不懈的努力，从平整土地，到打井灌溉，一棵棵承载希望的树苗，在白统山的悉心培养下安家落户，迎风挺立。

流苏、黄栌、华山松…白统山



白统山精心呵护着每一棵树。

对苗圃里的200余种树木如数家珍。他说自己是“树痴”，“有一次我在泰安看到了一棵比较好的苗木，和人家沟通后，我找了一个塑料袋子，把苗木放进去，一路小心翼翼地拎回来。”交谈中，白统山多次感慨，远远望着眼前的树木不禁泪眼婆娑，他望向树木的眼神，

生态共融新图景

走进白统山的苗圃，不仅可以看到漫山遍野的绿意，还能听到虫鸟鸣叫。为了丰富苗圃里的物种，白统山养殖了几十种动物，散养的黑土猪惬意地趴在全国的窑洞里乘凉，鸡鸭鹅满地跑，孔雀向游客们骄傲地展示自己绚丽的尾羽，水里的鱼儿游得自由自在，竹林里的笋也不甘寂寞冒出了头……这里的一切都是那么自然、和谐。

“接下来，我们将引入亲子游、露营、研学等体验项目，努力让更多的人感受到绿色的魅力。”如今，白统山的苗圃已不仅仅是简单的植被培育基地，它已成为一个集生态观光、教育体验、绿色农业于一体的综合性生态乐园。

对于未来，白统山将以更加开放和创新的姿态，探索可持续发展的新路径，让这片绿色之舟驶向更加宽广的生态海洋，为后世留下一片永恒的绿意和希望。

高官寨街道：村企共建幸福路，补齐民生设施短板